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第四章 光现象 第1节 光的直线传播
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1.光源:能够发光的物体叫光源。
2.光的传播[image: image2.png]FEHEIER  AERMS TN R TR E 2.
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3.光速:光在真空中的传播速度最快,为3×1[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




08 m/s。
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知识点1:光源
能够发光的物体叫做光源。如太阳、通电电灯、烛焰等。光源按其来源,可分为天然光源和人造光源,如下表所示。
	分类
	各种各样的光源

	天然光源
	太阳、萤火虫、灯笼鱼、斧头鱼、水母、恒星等

	人造光源
	手电筒、烛焰、白炽灯、日光灯、霓虹灯、油灯、汞灯等(各种灯应通电)


拓展延伸 对光源的分类方法有很多种,例如从发光特点还可将光源分为热光源和冷光源,例如节能灯就属于冷光源[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




。
易错警示 ①有些物体不发光,但它们可以反射太阳光或其他光源发出的光,好像它们也在发光一样,不要误认为它们是光源,如月亮和所有的行[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




星反射太阳的光,它们都不属于光源。
②人的眼睛是接收光的感觉器官,人眼看见物体是由于光[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




进入眼睛引起的视觉,人的眼睛是不会发光的。
【例】　判断下列哪一组物体都是光源(　　)
A.萤火虫和烛焰               B.电池和萤火虫
C.月亮和烛焰                 D.电池和月亮
答案:A　
点拨：光源是指自身能够发光的物体。电池本身不发光,不[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




是光源;月亮是反射的太阳光,其自身[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




不发光,也不是光源;萤火虫自身能够发光,是天然光源;烛焰自身也能发光,是人造光源。故选项A对,而B、C、D均错。
知识点2:光的直线传播
1.光的传播
在雾天里,可以看到从汽车车头灯射出的光束是直的;在电影院里,可以看到放映机射向银幕的光束是直的;在暗室里,可以看到射到水中的激光束是直的……光能够在其中传播的物质,称为介质。大量事实证明:(1)光的传播不需要介质,光可以在真空中传播;(2)光在同种均匀介质中沿直线传播。
2.光线
光在同种均匀介质中是沿直线传播的,为了表示光的传播情况,我们通常用一条带箭头的直线表示光的径迹和方向,这样的直线叫光线,如图所示。画光线时,除了要画“线”以外,还要画出代表光的传播方向的“箭头”,这一点千万别忘记。
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3.光沿直线传播的有关现象
①光的直线传播的实际应用
由于光在同种均匀介质中是沿直线传播的,所以自古以来在检查产品的平直程度时,均以视线为准。同学们在体育课上进行队列练习时,也可用光的直线传播确定位置。在开凿大山隧道时,工程师们往往用激光束引导掘进机,使掘进机沿直线前进,保证隧道方向不出偏差等。
②用光的直线传播可以解释许多现象
利用光的直线传播可以解释许多现象,如:“一叶障目,不见泰山”、“井底之蛙,所见甚小” 、立竿见影等。如下表所示,列出了日食的成因,影子的形成,小孔成像等。
	现象
	图示
	解释

	日食
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	当太阳、地球、月亮处在一条直线上,且月亮处在太阳和地球之间时,月亮的影子就投射到地球表面,在地球上的不同地区就会出现不同情况的日食

	影子
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	光在传播中,遇到不透明的物体,在物体后面形成光不能到达的阴暗区域[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




,便为影子

	小孔成像
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	 (1)由于光的直线传播,蜡烛在光屏上形成了倒立像;(2)   保持小孔和物体的距离不变,使小孔到光屏的距离变大,像随着变大,小孔到光屏的[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




距离变小,像随着变小;(3)小孔成像的形状由物体决定,跟小孔的形状没有关系


拓展延伸 光沿直线传播是有条件的:(1)在同种介质中;(2)介质是均匀的。光在同种非均匀介质中传播,其[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




方向会发生改变(在第四节会学到)。
易错警示 学习光的直线传播及其有关现象,要注意做到:“一理解一区别”。
①正确理解光线:光线是表示光的一种理想模型,实际上并不存在,它是为了研究问题的方便而假想的。像这种建立理想化物理模型的方法,是物理研究问题的重要方法之一,这种研究问题的方法称为模型法。
②正确区别影和像的不同:小孔成像和影子的形成都是由光的直线传播造成的,但二者却存在明显的不同:小孔所成的像是光实际照射到的区域;“影”是光实际照射不到的区域。例如射向树林的太阳光,在地面上形成的圆形小亮斑是太阳的像,跟树挡住太阳光留下的影子不同,千万别混淆。
【例】　太阳光穿过树叶间的缝隙,在地面上形成无数个小圆点,这是太阳的　　　　,是由于光在空气中　　　　而形成的。 
答案:像;沿直线传播　
点拨：树叶间的缝隙相对于树到太阳或树到地面的距离来说,都算是小孔,从太阳射出的光线穿过缝隙后,投射到地面上,就形成了太阳的像,即所谓的小孔成像。
知识点3:光速
(1)真空中的光速是宇宙间最快的速度,在物理学中用字母c表示:c=2.997 92×108 m/s。在我们的计算中,真空中的光速通常取为c=3×108 m/s。
 (2)光在空气中的速度十分接近在真空中的速度,也可视为3×108 m/s。光在水中的速度约为真空中的3/4,在玻璃中的速度约为真空中的2/3。
(3)宇宙中恒星间的距离都非常大,为了表述方便,天文学家用了一个非常大的长度单位——光年,它等于光在一年内传播的距离,例如我们最熟悉的牛郎星和织女星,相距16光年。光年与米的换算关系为:1光年=9.4 608×1015m。
拓展延伸 声的传播与光的传播的不同,如下表所示。
	现象
	特点
	传播速度

	光的传播
	在透明物质中传播[来源:学科网ZXXK]
	在介质中比在真空中传播的速度小,在真空中最快,为c=[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




3×108m/s

	
	在真空中传播
	

	声的传播
	在固体、液体、气体中传播
	一般情况下,在固体中传播较液体中快,在液体中
较气体中快,在15 ℃空气中速度为340 m/s

	
	在真空中不能传播
	


【例】　初二的王伟同学参加校运动会的100 [image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




m短跑,经过激烈的拼搏,王伟同学以12.39秒的成绩夺得亚军,可他的同桌李乐找到计时员说:“王伟的短跑成绩我也记录了,不是12.39秒,而是12.10秒”[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




,计时员问了一个问题后,李乐笑了,说自己错了,请你回答:李乐错在哪里?
解:计时员是看到白烟计时,李乐是听到枪声才开始计时,因为t=[image: image20.png]
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=0.29 s,所以李乐将时间少计了0.29 s。
点拨：因为相同条件下,光速远远大于声速,光传播100 m所用时间非常少,可忽略不计,但声音传播100 m需要0.29 s,该时间不能不考虑,所以要看到白烟计时而不能听到枪声计时。
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考点1:探究小孔成像
【例1】　某兴趣小组在空易拉罐的底部中央戳个小圆孔,将顶部剪去后,蒙上一层塑料薄膜,制作成一个简易针孔照相机。如图所示,将其水平放置,在左侧固定一只与小孔等高的小灯泡,灯泡发光时,可在塑料薄膜上看到灯丝　　　　(填“倒立”或“正立”)的像。若水平向左移动易拉罐,像的大小　　　　(填“变大”、“变小”或“不变”)。若只将小圆孔改为三角[image: image23.png]Sk B M (ZXXK.COM)




形小孔,[image: image24.png]Sk B M (ZXXK.COM)




则像的形状　　　　。(填“改变”或“不变”)。 
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答案:倒立;变大;不变　
点拨：小孔成像的原理是光的直线传播,小孔成像的特点是成一个倒立的实像;像的大小与物体到孔的距离有关,距离越小,所成的像越大,但与小孔的形状无关。
考点2:运用光的直线传播解释现象
【例2】 2009年7月,我国出现了500年一遇的日全食奇观。产生日食的原因是　                                                             ; 
如图所示[image: image26.png]Sk B M (ZXXK.COM)




的示意图中,能观察到日全食的区域是　　　                  　。 
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答案:光的直线传播;a区　
点拨：日食的形成是由于光的直线传播,当月亮转到太阳与地球之间时,月亮挡住了太阳射向地球的光,在地球上太阳完全照射不到的地方便发生日全食,由题图可知此处为a区。
